

6月17日,我国在酒泉卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验。新华社发

新华社酒泉6月17日电 我国17日在酒泉 卫星发射中心成功组织实施梦舟载人飞船零 高度逃逸飞行试验,标志着我国载人月球探 测工程研制工作取得新的重要突破。

这是继1998年开展神舟载人飞船零高 度逃逸飞行试验后,时隔27年我国再度组织 实施此项试验。

12时30分,下达点火指令,梦舟载人飞 船逃逸发动机成功点火,船塔组合体在固体 发动机推动下腾空而起,约20秒后达到预定 高度,返回舱与逃逸塔实现安全分离,降落伞 顺利展开。12时32分,返回舱使用气囊缓冲 方式安全着陆于试验落区预定区域,试验取 得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,与神 舟飞船相比,改变了以往"火箭负责逃逸、飞 船负责救生"的模式,由梦舟载人飞船系统承 担逃逸抓总职能,全面负责逃逸与救生两项 任务。通过试验对梦舟载人飞船逃逸救生分 系统及相关大系统进行了综合考核,同时验 证了逃逸时序、逃逸分离、逃逸弹道闭环控制 等设计的正确性及匹配性,获取了逃逸实飞 参数。

据介绍,逃逸救生是载人飞行任务重要 的安全保障手段,发生紧急故障时,能将载有 航天员的飞船返回舱带离危险区域,并确保 航天员安全返回地面。梦舟载人飞船是我国 面向后续载人航天任务完全自主研发的新-代载人天地往返运输飞行器,飞船自身采用 模块化设计,可搭载最多7名航天员,整船性 能达到国际先进水平。

梦舟载人飞船未来将成为支撑空间站应 用与发展、载人月球探测等任务的核心载人 飞行器,这次试验成功为后续载人月球探测 任务奠定了重要技术基础。此外,执行载人 月球探测任务的长征十号运载火箭、月面着 陆器等航天器研制工作正在扎实稳步推进, 后续也将按计划组织实施相关试验。



6月17日,梦舟载人飞船零高度逃逸飞行 试验取得圆满成功。 新华社发

→ 新闻解读 →

中国航天科技集团余抗:

飞船自身具备逃逸功能 是梦舟与神舟载人飞船的不同之处

据了解,本次试验由 航天科技集团五院抓总实 施。新飞船返回舱采用了 无整流罩设计,逃逸塔直 接装在飞船上,实现了技 术上的升级换代。

什么是零高度逃逸试 验? 试验的圆满成功标志 着什么? 这次试验有什么 新的特点?与神舟飞船零 高度逃逸飞行试验又有何 不同……试验当天,记者 就相关问题采访了中国航 天科技集团余抗。

开展零高度逃逸试验 是对逃逸系统的充分验证

逃逸救生是载人飞行 任务重要的安全保障手 段,逃逸系统是梦舟载人 飞船独有的一个系统,也 是航天员的"生命保护

"它的主要功能就是发 生紧急故障时,能将载有航 天员的飞船返回舱带离危 险区域,使航天员脱离危 险,安全着陆。"余抗说。

他表示,零高度逃逸 指的是在发射塔架发生紧 急情况下需要进行的逃 逸,特点是持续过程会更 加紧凑、逃逸高度会更低、 对逃逸系统要求会更高。 当火箭点火升空仍处于上 升段时,船箭组合体受到 最大外力情况下发生的逃 逸,则是最大动压逃逸。

余抗介绍,这次零高 度逃逸试验,不仅仅验证 了逃逸系统本身,还对梦 舟飞船的其他功能,比如 说结构、回收、电源推进等 都进行了验证,也为之后 实施的最大动压逃逸试验 奠定了基础。

梦舟采用模块化设计 最多可以搭载7名航天员

梦舟载人飞船是我国

面向后续载人航天任务完 全自主研发的新一代载人 天地往返运输飞行器,飞 船自身采用模块化设计, 可搭载最多7名航天员,整 船性能达到国际先进水

"我们从研制之初,就 考虑把逃逸这个功能作为 梦舟载人飞船的一项自有 功能,从而使飞船具备了 逃逸功能。"余抗说,这是 梦舟载人飞船与神舟载人 飞船的不同之处。

据了解,与神舟飞船 相比, 梦舟飞船改变了以 往"火箭负责逃逸、飞船负 责救生"的模式,由航天科 技集团五院梦舟载人飞船 系统承担逃逸抓总职能, 全面负责逃逸与救生两项

"也就是说,神舟的逃 逸系统由运载火箭系统负 责,梦舟的逃逸系统则是 飞船系统负责设计和研 制,集成和一体化的程度 会更高。"余抗表示。

余抗介绍,与神舟载 人飞船的另一不同之处, 就是梦舟载人飞船首次应 用了基于固体变推姿控发 动机的逃逸弹道闭环控制 技术,从而使得"整个逃逸 过程中的载荷控制、还有 落区的控制范围要更精准

梦舟载人飞船未来是 支撑空间站应用与发展、 载人月球探测等任务的核 心载人飞行器。

"零高度逃逸试验的 圆满成功,是梦舟载人飞 船研制的重要里程碑。"余 抗说,之后,我们的工作重 点将全力投入到梦舟正样 产品的研制过程中,这对 中国人2030年前登陆月球 的伟大梦想来说至关重 据新华社

被醉驾车顶行抢救12天后 武汉41岁交警因公牺牲

他曾服役20年,参与过汶川地震救援

"仲超,仲超,我的好 儿子,你睁开眼看一看妈 妈。"6月17日,武汉交警蒋 仲超的遗体告别仪式在武 昌殡仪馆举行,他的妈妈 在现场哭成泪人。

6月3日晚,蒋仲超和同 事设卡查酒驾时,为保护周 边群众,他挺身而出拦截醉 驾冲卡车辆身受重伤,昏迷 抢救12天后,于6月15日凌 晨去世,年仅41岁。

记者从遗体告别仪式 上了解到,蒋仲超曾在空 军服役20年,参与过汶川 地震救援、江西抚州溃堤 救援,在部队期间3次辞让 立功机会。

拦截冲卡车辆保护群众

陈吉是蒋仲超在武汉 市公安局江夏区分局交通 管理大队二中队的搭档, 他目睹了战友的牺牲过

6月3日晚上8点半,他 们在藏龙岛栗庙路光谷职 业学院路段设卡查酒驾,



蒋仲超生前执勤画面。 武龚萱 供图

该路段是酒驾行为危害程 度严重的区域。

将近晚上9点,卡口的 吹气初筛显示,一名轿车 司机涉嫌酒驾,拒绝进一 步检测,并突然发动车辆 企图逃逸。不远处的蒋仲 超见状,伸手示意司机停 车,对方突然猛踩油门冲 过卡口,将蒋仲超撞趴在 引擎盖上,继续往前狂奔。

蒋仲超紧紧抓住雨刮 器,同时抽出伸缩警棍敲击 挡风玻璃,警告司机停车。 车子狂飙600多米后,冲入 对向车道与迎面轿车相撞, 因左前轮脱落才停下。

陈吉驾车追赶过来, 看到蒋仲超已被甩落地 面,后脑着地。随后蒋仲 超被紧急送医实施了开颅 手术。

6月15日凌晨1时15 分,蒋仲超在医院抢救无 效牺牲。

经检测,肇事司机血

液中酒精含量达158mg/ 100ml(醉驾),且有醉驾 服刑前科。6月4日,该司 机因涉嫌以危险方法危害 公共安全罪被刑拘。

陈吉哽咽着说,当时 周边到处都是群众,蒋仲 超应该是想保护大家安 全,担心车辆失控伤害到 群众。

面对危险总是冲锋在前

锋在前。"蒋仲超此前在三

"危险的事他总是冲

中队时的中队长陈之元回 忆,2023年除夕前两天,一 辆违规满载烟花爆竹的外 省货车途经武汉,在藏龙 岛辖区的高速路上抛锚, 后被一辆运菜车追尾,运 菜车起火浓烟滚滚,火苗 又引燃了烟花爆竹, 随时 有爆炸的危险。蒋仲超正 在20公里外与同事疏导交 通,闻讯后立即赶赴现场, 一边紧急协调消防救援, 一边疏散滞留在现场的司 乘人员。危急关头,他和 同事爬上货车,冒险将靠 近火源的鞭炮转移至安全

地带,避免重大事故发生。 曾3次辞让立功机会

2021年转业之前,蒋 仲超在空军某部服役了20 年。

飞行学员时期的蒋仲 超,因表现优异、成绩扎 实,被安排到军事训练学 专业学习,毕业后成为空 军某部作战训练参谋。

2008年汶川地震救灾 期间,蒋仲超在余震下的 塔台连续值守了一周,与 同事完成指挥、调度任务; 2010年江西抚河决堤,他 三天三夜没合眼,规划航 线,竭力保障物资运输。

"他说得最多的是'收 到',问得最少的是'休假'。" 在战友们的印象里,他从不 主动提探亲,也不主动询问 军功,曾3次主动辞让立功 机会,把机会让给战友。

群众求助总是随叫随到

转业到交警队伍后, 蒋仲超经过半年时间学 习、实践,开始独当一面。 到二中队工作以来,他带 队累计查处酒驾234起、超 载63起,无一起差错、无一 起投诉。

参警4年时间里,蒋仲 的微信、电话永远24小 时在线,无论辖区单位咨 询还是群众求助,他第一 时间解答,甚至主动上门

"他在我们这一带真 是随叫随到,我们这两天 没看到他,听说消息后都 感到心痛。"告别仪式现 场,一位阿姨说。

武龚萱 华西都市报-封面新闻记者 石伟